

2月23日,鄄城县第二届尧舜文化艺术节——馒头节在鄄城县人民广场举办。

当日上午10时,比赛热闹开场,比赛分为花馍组和白馍组两个赛区。来自全县17个镇街的参赛选手们一个个摩拳擦掌,铆足了劲头,准备大显身手。高手过招,“花样”百出。比赛现场,参赛选手们娴熟地和面、发酵、揉面、造型、上笼……同台竞技,热闹非凡。

“出锅喽!”随着一声吆喝,白馍赛区,一笼笼热气腾腾的大白馒头被端出了蒸箱,顿时,一阵浓郁的麦香味弥漫开来。再看花馍赛区,形态美观,惟妙惟肖的作品,宛若一件件精致的艺术品,让人目不暇接,叹为观止。

在参赛选手的一双巧手下,面团似乎被赋予了“生命”,化身栩栩如生的锦鲤、龙凤等,同时还有“花山”、寿桃、鲜花等精美的造型,让前来观赏的群众赞不绝口,纷纷拍照留念。

在现场参观的外籍友人ROS SINOJURN品尝了馒头后,竖起大拇指说:“鄄城馒头,好吃又好看!”

参赛选手们完成制作后,评委们根据花馍造型、发酵程度、色泽、火候、弹性等标准对花馍组参赛作品进行打分;白馍组则以发酵程度、表皮结构、外观、色泽、内部组织、气味、口感等进行打分。经过一番激烈的角逐,评委分别为白馍组和花馍组评出了一、二、三等奖,并为获奖代表颁发了奖牌及奖品。

董口镇参赛选手黄冬梅做的花馍“龙凤吉祥”荣获了花馍组第一名。黄冬梅说,花馍既是美食,也是一种传统面食文化,深受消费者的青睐。她做的花馍少则售价几十元,多则能卖到几百元不等。“这次比赛得了第一名,我非常激动和高兴,今后将不断创新,开发出更多样式的花馍,让鄄城馒头香飘得更远。”黄冬梅笑着说。

“馒头节的举办是传统文化与时代特征的深度融合,它不仅让更多人了解到我们‘鄄城馒头’文化的生命力和创造力,也给了我们大学生群体一次感知家乡、了解家乡的宝贵机会。”在活动现场做志愿者服务的鄄城籍大学生李文路说。

鄄城县是全国闻名的馒头之乡,全县馒头加工从业人员众多,长江以北各大中城市均有分布。主打的山东大馒头色泽白嫩,口感松软香甜,受到了全国各地群众的喜爱。馒头产业蒸蒸日上,“鄄城馒头”文化品牌正逐渐形成。

据鄄城馒头协会会长赵保记介绍,鄄城县在外地的“馒头大军”超过10万人,分布在全国各地,越来越多的鄄城县村民靠蒸馒头让腰包鼓了起来。有村民前些年靠蒸馒头挣下第一桶金,注册成立公司后连锁店就开了50多家,成为名副其实的大老板。还有村民在老家开起网店卖馒头,为周边群众提供就业岗位20多个。

为更好地推动鄄城馒头产业发展,发扬地方特色,鄄城县通过举办馒头节,树立鄄城馒头的品牌效应。鄄城县委、县政府因势利导,引导发展馒头协会,规范行业行为;注册“鄄城馒头”商标,打响“鄄城馒头”品牌,发挥品牌效应,使“鄄城馒头”产业逐步壮大。

“此次馒头节集文化惠民、特产展销、好物推介于一体,是一次很好的展示推介活动,不仅激发了馒头产业活力,同时也为群众提供了购物好去处。”鄄城县委常委、宣传部部长李沉静说。

文/图 记者 焦同帅 通讯员 任明丽 刘永霞 付帮豪

10万馒头大军蒸出致富大产业

——鄄城县第二届尧舜文化艺术节见闻



让农房安居更宜居

——记菏泽市住房和城乡建设局村镇建设科科长孟亚南

为解决农村群众实际困难,有效推进危房改造工作,孟亚南白天下基层走访,晚上伏案笔耕。在他和同事的共同协作下,建立农村住房安全动态监测和农村低收入群体住房安全保障长效机制,全市组建2.2万余人的农房安全监测网格员队伍,实现房屋安全状态的动态监测全覆盖。

农房抗震改造筑牢安全屏障

农房安全状态不是一成不变的,各种风险隐患都直接影响到群众的生命财产安全。孟亚南充分运用国家和省有关政策,在持续推进农村低收入群体危房改造,同步开展农房抗震改造工作。

“农房抗震改造是房屋抗震设防水平不够,发生地震时有可能会影响居住安全,属于‘治未病’,因此老百姓参与的积极性不高。”孟亚南说,为切实保护好农村低收入群体等重点对象的生命财产安全,他下定决心要把这项惠民工程做到底。

通过考察,孟亚南发现市场上有一种新材料高延性混凝土,能提高农房抗震设防能力,达到“大震不倒,中震可修,小震不坏”的抗震设防目标,且成本低、工期短,不影响老百姓正常居住。这让他喜出望外,立即与科室人员编发《农房抗震改造政策明白纸》,通过详细讲解动员符合条件的农户对房屋进行抗震改造。仅用了一个月的时间,就把800余户低收入群体农房抗震改造任务完成。

为了让更多百姓受益,孟亚南抛开一切顾虑,将高延性混凝土条带加固技术作为全市农房抗震改造的主要方式进行推广,统筹打好质量安全、改造速度与群众满意的“组合拳”,同步进行外墙美化,群众的获得感、满意度日益提高。自全省率先实施农房抗震加固以来,我市农房抗震加固数量稳居16市首位,占全省总量的80%以上。

加强厕改管护改善人居环境

小厕所,大民生。厕所改造是农村人居环境整治的“重头戏”,是制约农民生活品质改善的大难题。

“卫生厕所改造完成后,一些基层干部常常被群众家里粪污抽取、厕具维修、水管上冻等琐事叨扰。”孟亚南说,如何提升改厕后续管护水平,把基层干部从中解脱出来,成为急需解决的难题。

为了摸索出一条切实可行的路子,孟亚南和同事通过调研,一方面积极想办法帮助村民扭转观念,让大家明白自家事自家管的道理。另一方面,利用上级补助资金,推动县区将农村改厕后续管护工作采用政府购买服务的方式推向市场,全部落实了第三方服务机构,建立了专业化、常态化的管护机制。这不仅让基层干部从中解脱出来,老百姓满意度也不断提升,全市农村改厕工作整体水平进一步提高,而且推动全省农村改厕后续管护市场化运营,得到上级领导的肯定和认可。

“低收入群众房屋条件的改善,影响着广大农村群众的住房需求,也体现着现代宜居农房的发展方向。下一步,我们将以建设农民满意的好房子为目标,围绕农村危房改造这个着力点,以创新实践推动引领示范,探索装配式农房、绿色节能农房落地的菏泽路径,逐步提升全市农房现代宜居水平。”孟亚南说。

文/图 记者 王燕

榜样的力量·身边的业务尖兵



孟亚南正在设计农房改造图纸

菏泽市住房和城乡建设局村镇建设科科长孟亚南,立足部门职责,聚焦农村住房安全问题,勤思善谋、创新突破,不断从政策层面研究探索解决问题的长效机制,努力让农房从“忧”房变成“优”房。

农村危房改造惠民生

2022年4月,孟亚南调到村镇建设科担任科长。由于刚到新部门,业务不熟悉,他虚心向同事请教,认真学习业务知识和相关政策,在短时间内熟悉工作。

“菏泽市是位于聊考断裂带上的农业人口大市,农房安全问题一直是重大民生课题。我们常年奔走在乡间,千方百计保障农村房屋安全。”孟亚南深刻认识到,农村危房改造工作是关系农村低收入群体生活的大事,也是一项改善和保障民生的德政工程,必须将工作做好、做实,密织兜住困难群众基本生活安全网。

“真是感谢我们的政协委员,每年都会给我们送来米、面、油,让我们感受到了实实在在的温暖。”鲁西新区陈集镇刘庄村的困难群众杨兆俊激动地说。春节前夕,菏泽政协各界别“委员·行”志愿服务队赴所包社区,开展“迎新春送温暖”慰问活动,为困难群众送去温暖关怀和新春祝福。

“作为省级文明单位,市政协把机关创建全国文明单位作为抓手,深入开展文明单位和模范机关双创工作,着力打造学习型、服务型、创新型、廉洁型、效率型、文明型‘六型机关’,充分发挥文明单位示范引领作用,着力打造‘政协委员行’志愿服务品牌。”市政协副秘书长、办公室主任,一级调研员于文革告诉记者,三年来,政协队伍理论武装进一步强化,制度建设进一步完善,硬件设施进一步优化,履职成效进一步提高。

近年来,为深入推进建设文明创建工作,市政协组建菏泽政协“委员·行”志愿服务队,扎实开展丰富多彩的志愿服务活动,不断提升服务群众水平,展现政协委员的担当和风采,在服务全市工作大局、增进民生福祉、促进社会和谐中发挥了重要作用。

菏泽政协“委员·行”志愿服务队持续开展倡树美德健康生活方式公益活动,把倡树新时代美德健康生活方式工作要求与群众的健康和文化需求结合起来,采取了社区群众喜闻乐见的健康义诊和送戏下乡的方式开展活动。在各活动现场,医务人员为前来就诊的群众测量血压、血糖,进行彩超检查,并针对老年人关心的糖尿病、高血压、心血管病等慢病预防、康复指导方面的问题进行耐心解答,同时向居民科普自我保健的相关知识,倡导科学健康文明的生活方式。义诊结束后,志愿服务队邀请专业艺术团为老人们表演了精彩绝伦的戏曲节目,铿锵的锣鼓、传统的唱腔、跌宕的剧情以通俗易懂的表演形式,让老人们在家门口就享受到一场视听盛宴。活动在保障群众身体健康的同时,极大丰富了群众的精神文化生活,真正推动了老年群体老有所医、老有所乐,切实提升了老年人的幸福感和获得感。同时,开展倡树美德健康生活方式进机关进社区活动,取得良好的社会效应。

不仅如此,菏泽政协“委员·行”志愿服务队与“双报到社区”共建“同心社区”,与第一书记共建“同心村”,服务队队员积极参与各类文明创建活动,开展“科学普及”“医疗健康”“交通劝导”“环境保护”等志愿服务活动,及时劝阻不文明交通和旅游行为。志愿者定期到社区开展为民服务、创城宣传、义务劳动、文明条例和法律宣传等志愿服务活动,发放调查问卷和创城宣传页、宣传品,提高了居民的文明意识,营造了文明和谐的社区环境。

“下一步,我们将锚定创建不放松,在参与文明创建上争先作为,以实际行动深化拓展新时代文明创建工作;在倡树美德健康生活方式上争先作为,充分发挥政协委员的示范带动作用;在提升服务群众水平上争先作为,发挥职能优势,为打造内外兼修的文明新菏泽贡献政协智慧和力量,持续推动工作上台阶上水平。”于文革说道。

争先作为 为民政服务显情怀

市政协打造“委员·行”志愿服务品牌侧记



百花竞放日 圆梦中华时

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

图说
我们的价值观

